

روزنامہ (ٹیلی فون نمبر 047-6213029) FD-10

الفصل

web: <http://www.alfazl.org>
email: editor@alfazl.org

ایڈیٹر: عبدالمسیح خان

جمعہ 20 نومبر 2009ء ذوالحجہ 1430 ہجری 20 نوبت 1388 ہش جلد 59-94 نمبر 263

کسی نے خواب دیکھا ہے

حضرت ابن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ بہت دفعہ فجر کی نماز کے بعد صحابہؓ سے پوچھتے تھے کیا تم میں سے کسی نے رویا دیکھی ہے۔ چنانچہ بعض صحابہؓ خواب بیان کرتے تو آنحضرت ﷺ ان کی تعبیر بیان فرماتے۔

(صحیح بخاری کتاب التبعیر باب تعبیر الرویا بعد صلوة الصبح حدیث نمبر 6525)

علم و معرفت بڑھانے کا ذریعہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے فرمایا:-
”ہم نو بھائی بہن تھے۔ میں اپنے تمام بھائی بہنوں سے چھوٹا ہوں۔ میں اپنے ماں باپ کی سب سے آخری اولاد ہوں۔ ہمارے باپ نے ہم سب کو پڑھانے کی بے حد کوشش کی۔ ہمارے ایک بڑے بھائی تھے جو ہم سب میں بڑے خوبصورت تھے۔ ہمارے باپ کے حکم کے موافق وہ مدینہ چلے گئے اور وہاں ہمارے باپ کے پاس پڑھنے جاتے تھے۔ اس وقت فارسی زبان کا عام رواج تھا اور مدینہ چلے گئے تو وہاں فارسی کا ماہر تھا۔ شہر والوں نے کہا کہ آپ اپنے لڑکے کو کوڑھی کے پاس پڑھنے بھیجتے ہیں؟ ہمارے باپ نے فرمایا کہ کوڑھی ہو اور عالم ہو تو جاہل تندرست سے اچھا ہے۔ ہم سب بھائی بہن الحمد للہ پڑھے لکھے تھے۔ ہماری بہنیں بھی خوب لکھ پڑھ سکتی تھیں۔ ہمارے باپ علم کے بڑے ہی قدردان تھے۔ جب ہماری سب سے بڑی بہن کی شادی ہوئی تو ہمارے باپ نے ہمیں سب سے اوپر قرآن شریف رکھ دیا اور کہا کہ ہماری طرف سے یہی ہے۔“ (مرقاۃ المفاتیح فی حیاة نورالدین صفحہ 193)

اس ارشاد کی روشنی میں مجلس مشاورت 2009ء کا فیصلہ ہے کہ اپنی بیٹیوں کو جہیز میں قرآن کریم بھی دینا چاہئے کہ علم و معرفت بڑھانے کا سب سے بڑا ذریعہ ہے۔ نیز کتب سلسلہ بھی بیٹیوں کو جہیز میں دی جائیں۔

سرسلہ: ناظر اصلاح و ارشاد مرکز یہ بسلسلہ تعمیل فیصلہ جات شوریٰ 2009ء

دارالضیافت میں قربانی

بیرون ربوہ نیز بیرون پاکستان سے ایسے احباب جو جماعتی نظام کے تحت عید کے موقع پر مرکز سلسلہ میں قربانی کروانے کے خواہشمند ہوں وہ اپنی رقوم بانٹنے کی ذیل جلد از جلد خاکسار کو بھیجوادیں۔

1- قربانی بکرا -7500 روپے

2- قربانی ہسکائے -3800 روپے

نائب ناظر ضیافت ربوہ

ارشادات عالیہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ

۳۰ جون ۱۸۹۹ء میں مجھے یہ الہام ہوا۔ پہلے بے ہوشی، پھر غشی، پھر موت، ساتھ ہی اسکے یہ تفہیم ہوئی کہ یہ الہام ایک مخلص دوست کی نسبت ہے جس کی موت سے ہمیں رنج پہنچے گا۔ چنانچہ اپنی جماعت کے بہت سے لوگوں کو یہ الہام سنایا گیا اور الحکم ۳۰ جون ۱۸۹۹ء میں درج ہو کر شائع کیا گیا پھر آخر جولائی ۱۸۹۹ء میں ہمارے ایک نہایت مخلص دوست ڈاکٹر محمد بوڑے خاں اسٹنٹن سرجن ایک ناگہانی موت سے قصور میں گذر گئے۔ اول بے ہوش رہے پھر ایک دفعہ غشی طاری ہو گئی۔ پھر اس ناپائیدار دنیا سے کوچ کیا اور ان کی موت اور اس الہام میں صرف بیس بائیس دن کا فرق تھا۔

پچیسواں نشان۔ کرم دین جہلمی کے اس مقدمہ فوجداری کی نسبت پیشگوئی ہے جو اُس نے جہلم میں مجھ پر دائر کیا تھا جس پیشگوئی کے یہ الفاظ خدا تعالیٰ کی طرف سے تھے رَبِّ كُلِّ شَيْءٍ خَادِمٌ..... اور دوسرے الہامات بھی تھے جن میں بریت کا وعدہ تھا۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے اس مقدمہ سے مجھ کو بری کر دیا۔

چھبیسواں نشان۔ کرم دین جہلمی کے اس مقدمہ فوجداری میں میری بریت ہے جو گورداسپور میں چند لال اور آتمارام مجسٹریٹ کی عدالت میں میرے پر دائر تھا اور پیشگوئی میں بتلایا گیا تھا کہ آخر بریت ہوگی۔ چنانچہ میں بری ہوا۔

۳۱۔ اکتیسواں نشان۔ میری بریت کے بارہ میں ڈاکٹر مارٹن کلارک کے مقدمہ میں پیشگوئی تھی جو اُس نے میرے پر خون کا مقدمہ کیا تھا چنانچہ اس پیشگوئی کے موافق میں بری ہو گیا۔

۳۲۔ بیسواں نشان ٹیکس کے مقدمہ میں پیشگوئی ہے جو بعض شریر لوگوں نے سرکار انگریزی میں میری نسبت یہ مخبری کی تھی کہ ہزار ہا روپیہ کی ان کو آمدنی ہے ٹیکس لگانا چاہئے اور خدا تعالیٰ نے میرے پر ظاہر کیا کہ اس میں وہ لوگ نامراد رہیں گے چنانچہ ایسا ہی ظہور میں آیا۔

۳۳۔ تینتیسواں نشان۔ مسٹر ڈوئی صاحب ڈپٹی کمشنر گورداسپور کے پاس میری نسبت بہ نیت سزا دلانے کے فوجداری میں ایک مقدمہ پولیس نے بنایا تھا اور اُس کی نسبت خدا تعالیٰ نے مجھے بتلایا کہ ایسی کوشش کرنے والے نامراد رہیں گے چنانچہ ایسا ہی ظہور میں آیا اس بارہ میں خدا تعالیٰ نے مجھے فرمایا..... یعنی ہم نے تلوار کے ساتھ جنگ کیا پس نتیجہ یہ ہوا کہ دشمن ہلاک ہو گیا اور اس کے اسباب بھی ہلاک ہوئے۔ اس جگہ دشمن سے مراد ایک ڈپٹی انسپکٹر ہے جس نے ناحق عداوت سے مقدمہ بنایا تھا آخر ظالموں سے ہلاک ہوا۔

۳۴۔ چونتیسواں نشان یہ ہے کہ میرا ایک لڑکا فوت ہو گیا تھا اور مخالفوں نے جیسا کہ اُن کی عادت ہے اس لڑکے کے مرنے پر بڑی خوشی ظاہر کی تھی تب خدا نے مجھے بشارت دے کر فرمایا کہ اس کے عوض میں جلد ایک اور لڑکا پیدا ہوگا جس کا نام محمود ہوگا اور اُس کا نام ایک دیوار پر لکھا ہوا مجھے دکھایا گیا تب میں نے ایک سبز رنگ اشتہار میں ہزار ہا منافقوں اور مخالفوں میں یہ پیشگوئی شائع کی اور ابھی ستر دن پہلے لڑکے کی موت پر نہیں گزرے تھے کہ یہ لڑکا پیدا ہو گیا اور اس کا نام محمود احمد رکھا گیا۔

حقیقۃ الوحی، روحانی خزائن جلد 22 ص 223 تا 227

غزل

سوغاتِ فن نہ دانشِ عالم شکار دے
یار رب مجھے جنوں کی خلش پائیدار دے
آئی نہیں ہیں راس مجھے کج کلاہیاں
طبعِ قلندری و دلِ خاکسار دے
تیری یہی رضا ہے تو سب کچھ مجھے قبول
غم ہی سہی، نہیں یہ مجھے ناگوار دے
اس طرح تیرا روئے منور ہو جلوہ ریز
قلبِ حزیں میں نور کے دریا اُتار دے
میری نظر میں ہے وہی فرماں روئے دہر
جو زندگی بھی راہِ محبت میں ہار دے
اہلِ ہوس کا میں بھی تو انجام دیکھ لوں
مہلت تو اتنی گردشِ لیل و نہار دے
وہ آنکھ چھین لے جو حقیقت نگر نہ ہو
ہو جس نظر پہ سر نہاں آشکار دے
دنیا ہو جس کے نور کی کرنوں سے فیض یاب
اے رب کائنات وہ سورج ابھار دے
کب سے مرا نہال تمنا ہے بے ثمر
اے رحمتِ تمام نوید بہار دے
مومن جسے سمجھتا ہے یکسر متاعِ زیست
وہ روح مضطرب، وہ دل بے قرار دے
وہ موت جس کو پا کے ملے عمر جاوداں
ممکن ہو یہ اگر تو مجھے بار بار دے
پڑمردہ ہو چکا ہے بہت اب رخِ حیات
محمود اس کو خونِ جگر سے نکھار دے

﴿ ڈاکٹر محمود الحسن ﴾

محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد مورخ احمدیت

نمبر 556

عالم روحانی کے لعل و جواہر

عقبی میں رہنے کا اختیار دے دیا ہے اور مجھے قدرت عطا فرمائی ہے کہ جب چاہوں دنیا میں آ جاؤں۔ حضرت اقدس نے فرمایا کہ اب جبکہ تم دنیا سے جا چکے سو بہتر یہ ہے کہ وہیں رہ جاؤ اور دنیا میں مت آؤ۔ کیونکہ آج تک مرنے کے بعد کوئی واپس نہیں آیا اور یہی سنت اللہ ہے۔

(اقتباس الانوار دوترا ترجمہ صفحہ 906)

کشفی قوت سے لائینجل

سوال کا جواب

”حضرت شیخ سونڈہا کے اصحاب میں ایک شیخ عثمان کرنالی تھے۔ جو مادر زاد ولی تھے۔ اگرچہ پہلے ہی سے کسی اور جگہ بیعت کر چکے تھے لیکن روحانی تربیت حضرت اقدس سے حاصل کی تھی۔ آپ کشف و کرامات میں بے نظیر اور ترک و تجرید میں یگانہ روزگار تھے۔ آپ نے ساری عمر تقویٰ اور خلوت میں گزار دی اور اذکار و مشاغل کی وجہ سے مستغنی عن الناس ہو چکے تھے اور کسی شخص سے کوئی توقع نہیں رکھتے تھے۔ نقل ہے کہ ایک دفعہ کسی عالم نے آپ سے کوئی مسئلہ دریافت کیا لیکن آپ نے کوئی جواب نہ دیا۔ رات کو جب آپ نماز تہجد کے بعد شغلِ باطن میں مشغول ہوئے تو آپ کے سینہ مبارک سے دوسو تیں برآمد ہوئیں اور ایک صورت نے دوسری صورت سے وہی مسئلہ دریافت کیا دوسری صورت نے اس سوال کے ساتھ جواب دے دیئے۔ اس کے بعد وہ دونوں صورتیں آپ کے جسم میں گم ہو گئیں۔ دوسرے دن جب وہ عالم دوبارہ آپ کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے وہی صورت جواب سنا دیئے۔ یہ دیکھ کر وہ عالم آپ پر شیفہ ہو گیا اور حلقہ مریدین میں داخل ہو گیا۔“

(اقتباس الانوار دوترا ترجمہ صفحہ 907)

ٹینڈر برائے کھالِ قربانی

﴿ قربانی کی کھالوں کیلئے ٹینڈر مطلوب ہیں۔ خواہشمند حضرات اپنے ٹینڈر مورخہ 26 نومبر 2009ء کو شام چھ بجے تک دفتر صدر عمومی لوکل انجمن احمدیہ ربوہ میں جمع کروادیں۔ ٹینڈر 27 نومبر کو شام چھ بجے ٹینڈر دہندگان کی موجودگی میں کھولے جائیں گے۔

﴿ صدر عمومی لوکل انجمن احمدیہ ربوہ ﴾

دنیاے تصوف کے چند نکات معرفت حضرت شیخ محمد اکرم قدوسی جیسے شہرہ آفاق عالم ربانی کی کتاب ”اقتباس الانوار“ سے

حیرت انگیز خواب

”ایک بزرگ کا بیان ہے کہ ایک دن میں نے خواب میں آنحضرت ﷺ کو خواب میں مسجد تاج میں جہاں حاجی لوگ جمع ہوتے ہیں بیٹھے دیکھا۔ آپ کے سامنے کھجور کا خوانچہ پڑا ہے آپ نے اس میں سے سترہ کھجور اٹھا کر مجھے عنایت فرمائے۔ میں نے اس کی تعبیر یوں کی کہ ہر دانہ خرما کے بدلے ایک سال زندہ رہوں گا۔ بیعت کے دن میں نے سنا کہ امام علی رضا اس مسجد میں اترے ہیں۔ یہ سن کر میں فوراً ان کی خدمت میں حاضر ہوا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ اسی جگہ تشریف رکھتے ہیں جہاں خواب میں رسول اللہ ﷺ تشریف رکھتے تھے اور اسی طرح آپ کے سامنے کھجور کا خوانچہ پڑا ہے۔ میں نے جاتے ہی سلام عرض کیا کہ اے ابن رسول اللہ ﷺ اس سے پہلے میں خرما کے دانے لے چکا ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ جب آنحضرت ﷺ نے عطا فرمائے تو میں بھی دیتا ہوں۔“

(اقتباس الانوار دوترا ترجمہ صفحہ 149)

صدیق اکبر کا عالی مقام

”یہ دولت چاہی ہے تجلیاتِ احدیت و انوارِ صمدیت کی۔ اس مقام میں حضرت صدیق اکبرؓ اس قدر بلند چلے گئے تھے کہ اول سے لے کر آخر تک کوئی ولی اللہ ان کی گردنک نہیں پہنچ سکتا۔ عالم باطن میں صدیق اکبر کی صورت حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی صورت بن چکی تھی بلکہ وہ اپنی صورت سے گزر کر اپنے پیر (نبی علیہ السلام) کی صورت میں ظاہر ہوئے اور اپنے پیر کے ساتھ ایک ہو گئے تھے۔ صدیق اکبرؓ معراج محمد مصطفیٰ ﷺ کے ساتھ مقام قاب تو سین او ادنیٰ میں ایک ہی صورت اور ایک حقیقت میں تھے۔“

(اقتباس الانوار دوترا ترجمہ صفحہ 684)

خالق کائنات کی ازلی ابدی سنت

حضرت شیخ سونڈہا بے حد مغموم تھے۔ ایک رات نماز تہجد کے بعد آپ شغلِ باطن میں مشغول تھے کہ شیخ پیر محمد کی روحانیت ظاہر ہوئی اور کہا کہ اگر آپ میری مفارقت میں بے چین ہیں تو میں دنیا میں واپس آتا ہوں آپ نے پوچھا کہ کس طرح واپس آؤ گے۔ انہوں نے جواب دیا کہ حق تعالیٰ نے مجھے دنیا اور

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم

(ایک جرنیل کی حیثیت میں)

دفاعی جنگ

تاریخ عالم اور مذہبی صحیفے اس بات کے گواہ ہیں۔ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم کو دفاعی جنگ کی تعلیم دی۔ حضرت داؤد نے مظلوموں کو ظالم کے پنجے سے چھڑانے کے لئے تلوار اٹھائی۔ حضرت کرشن نے ان راکھشوں کو تہ تیغ کیا۔ جوشیوں مینیوں کی تہیہ میں خلل انداز ہوتے تھے۔ اور حضرت رام نے بھی کمزوروں پر ظلم روار کھنے والوں کے خلاف جہاد کیا۔ اسی طرح محمد مصطفیٰ ﷺ نے بھی جنگیں کیں۔ کفار نے اہل اسلام کو خدا کی عبادت سے روکا۔ ان پر طرح طرح کے ظلم کئے۔ سخت سے سخت ایذائیں دیں۔ گھر بار چھڑایا اور غریب الوطنی میں بھی ان پر چڑھ چڑھ آئے۔ ایسی صورت میں سردارانہیاء نے بھی تلوار اٹھائی اور اپنے صحابہ کرام کو تلوار اٹھانے کا حکم دیا۔ سرور کائنات ﷺ فوج اسلامی کی قیادت اور سرداری فرماتے رہے۔ اس طرح آپ نے ایک جرنیل کا کام سرانجام دیا اور اپنے ایمان و یقین۔ استقلال و عزم۔ خلوص و نیک نیتی۔ شجاعت و دوراندیشی۔ مساوات و محبت اور غیرت سے یہ ثابت کر دیا۔ کہ آپ ایک کامل ترین سپاہی اور ایک بے مثل سپہ سالار تھے۔

اس مضمون میں میں رسول عربی ﷺ کو ایک جرنیل کی حیثیت سے پیش کرنا چاہتا ہوں۔ اس لئے میں اولاً بتاؤں گا کہ ایک جرنیل میں کیا کیا خصوصیات ہونی چاہئیں اور پھر دکھاؤں گا کہ محمد عربی ﷺ میں وہ خصوصیات بدرجہ اتم موجود تھیں۔ اگر چھنڈے دل سے غور کیا جائے تو اس بات کا اقرار کرنا پڑے گا۔ کہ محمد ﷺ جیسا جرنیل دنیا پیدا کرنے سے قاصر رہی ہے۔ آپ کی زندگی سے فرضی قصے اور افسانے وابستہ نہیں۔ آپ کے متعلق جو جو واقعات میں پیش کروں گا۔ وہ تاریخی اور یقینی ہیں۔

جرنیل صفت

ایک جرنیل کو اپنے منصب اور مشن پر کامل اعتماد و یقین ہونا چاہئے۔ پھر جرنیل کے مشن پر اس کے ماتحتوں کو بھی ایمان ہونا چاہئے۔

قوت ارادی کی مضبوطی اور عزم و استقلال یہ دوسری شرط ہے۔ بغیر اس کے انسان کوئی کام نہیں کر سکتا۔ وہ ہمیشہ حادثات دنیاوی کے تھپیڑے کھاتا رہے گا اور نا کام ہوگا۔ ایک انگریز مقرر میگ ٹھن کہتا ہے۔ ”تمہارا کوئی کام اس وقت تک نہیں سنور سکتا ہے۔ جب تک تم (موقعہ پر) ”نہیں“ اور ”ہاں“ کہنے

کی قابلیت نہ پیدا کر لو۔“ پولین اعظم کی قوت ارادی بڑی زبردست تھی اور یہی سبب اس کی کامیابی کا تھا۔ تیسری چیز عمل ہے۔ جب تک انسان راہ عمل پر گامزن نہ ہو۔ ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے رہنے سے کیا ہو سکتا ہے۔ سب سامان بیکار ہیں۔ اگر انہیں استعمال نہ کیا جائے۔

چوتھی بات خلوص اور نیک نیتی ہے۔ نیک نیت شخص ہمیشہ کامیاب ہوتا ہے۔ ایک جرنیل کے لئے یہ از بس ضروری ہے۔ اس سے سپاہیوں میں اعتماد پیدا ہوتا ہے۔ اور ان کی ہمت بڑھتی ہے۔

جرنیل کی پانچویں صفت شجاعت و بہادری ہے۔ ایک بہادر اور جری سپہ سالار تھوڑی فوج لے کر بھی لشکر جبار کا مقابلہ کر سکتا ہے۔ وہ اپنی جرأت سے دوسروں میں ہمت و جوش پیدا کر دیتا ہے۔ حضرت خالد بڑے بے جگر سپاہی تھے۔ دشمن ان کی بہادری کا لوہا مانتے تھے۔ آپ نے بڑے سے بڑے لشکر پر تھوڑے سپاہیوں کے ساتھ فتح پائی۔

جوش و ولولہ چھٹی شرط ہے۔ اس صفت کے مالک بڑے سے بڑا کام کر گزرتے ہیں۔ ایک جرنیل میں جوش و ولولہ کا ہونا ضروری ہے۔ تاکہ وہ اپنے سپاہیوں کو بھار سکے اور کمزوروں کی طاقت بڑھائے۔ ساتویں صفت ایک جرنیل میں عقل، دانش اور دوراندیشی کا ہونا ضروری ہے۔ اسے اپنے جذبات پر قابو ہونا چاہئے۔ کیونکہ وہ صرف سپاہی نہیں۔ بلکہ سپہ سالار بھی ہے۔ اسے سوچ سمجھ کر کام کرنا چاہئے۔

پھر جرنیل میں غیرت کا ہونا بھی بہت ضروری ہے۔ اس میں سپاہیوں سے حکم کی پابندی کرانے کی قابلیت ہونی چاہئے اور کاموں میں اسے خود شرکت کرنی چاہئے۔ سپاہیوں کو فنون جنگ سے واقف کرانا۔ اس کا فرض ہے۔ ان میں مقابلہ اور سبقت کی روح پھونکنی ضروری ہے۔ جرنیل کو ہر سپاہی سے مساوات اور محبت کے ساتھ سلوک کرنا چاہئے اور ہر سپاہی کو اس اصول کا پابند بنانے کی کوشش کرنی چاہئے۔ سب سے آخری لیکن بہت ضروری بات یہ ہے کہ جرنیل کو سپاہیوں کا پیارا اور ہر دلچیز ہونا چاہئے۔ تاکہ سپاہی اس کے اشارے پر جان دینے کو آمادہ رہیں۔ جہاں اس کا پسینہ ہے۔ وہاں وہ اپنا خون بہائیں۔

فنون جنگ سے واقفیت چونکہ سب سے پہلی اور عام شرط ہے۔ میں نے اس کا خصوصیت سے تذکرہ نہ کیا۔

ایمان و یقین

رسول کریم ﷺ کو اپنے مشن پر کامل ایمان تھا۔ آپ کو یقین تھا کہ آپ نے حق کی حمایت اور مظلومیت کو مٹانے کے لئے تلوار اٹھائی ہے اور خدا ضرور اس میں کامیاب کرے گا۔ ایک دفعہ آپ اپنے صحابہ سے الگ ہو کر کسی درخت کے سایہ میں سوئے ہوئے تھے۔ آپ کی تلوار درخت سے لٹک رہی تھی۔ ایک دشمن آیا اور اس نے تلوار اٹھائی۔ رسول کریم ﷺ کی آنکھ کھل گئی۔ حریف نے کہا۔ محمدؐ اب بتاؤ۔ تمہیں کون بچائے گا۔ آپ نے فرمایا۔ مجھے خدا بچائے گا!!!! یہ سن کر مخالف کے ہاتھ سے تلوار گر گئی اور آپ نے اسے اٹھالیا۔ پھر وہی سوال اس سے کیا۔ مگر وہ سوائے اس کے کچھ نہ کہہ سکا۔ کہ آپ رحم کریں۔ اللہ اللہ کیسا یقین تھا۔ کیسا ایمان تھا کہ آپ ذرہ برابر بھی پریشان نہ ہوئے۔ پھر غزوہ حنین سے خطرناک موقعہ پر آپ کا فرمانا کہ انا السنی لا کذب..... آپ کے کامل ایمان کی گواہی دیتا ہے۔

آپ کے زیر سایہ لڑنے والے سپاہیوں میں بھی یہ ایمان و ایقان پوری طرح سرایت کر گیا تھا۔ وہ بے جگری سے لڑا کرتے تھے اور خدا کی خوشنودی کے لئے لڑتے تھے۔ انہیں یقین ہوتا تھا کہ فتح ان کے ساتھ ہے۔ جنگ احد کے بعد یہ خبر گرم ہوئی کہ ابوسفیان پھروٹ کر مدینہ حملہ آور ہوگا۔ رسول کریم ﷺ اس کے مقابلہ کے لئے شہر سے باہر نکلے کئی زخم کھائے ہوئے سپاہیوں نے آپ کا ساتھ دیا اور جو جنگ احد سے چور ہو چکے تھے۔ وہ بھی دشمن کے مقابلہ کے لئے نکل آئے۔ یہ یقین تھا اور یہ ایمان!

قوت ارادی کی مضبوطی

عزم و استقلال

کفار مکہ رسول کریم ﷺ اور آپ کے پیروؤں کو بہت ستایا کرتے تھے۔ آپ کی وجہ سے خاندان بنو ہاشم کو بھی تکالیف دیتے آئے۔ لوگ آپ کی جان کے خواہاں تھے۔ آپ اپنے چچا ابوطالب کے یہاں رہتے تھے۔ انہوں نے رسول کریم ﷺ سے کہا کہ محمدؐ تمہارے دشمن کہتے ہیں۔ کہ اگر تم ان کے بتوں کے خلاف وعظ کرنا چھوڑ دو۔ تو وہ تمہیں جو چاہیں گے۔ دیں گے اور تم کو تکالیف پہنچانے سے باز آ جائیں گے۔ اب دیکھو اس عزم و استقلال کے مجسمہ نے کیا جواب دیا۔ آپ نے فرمایا۔ اے چچا۔ اگر وہ میرے

داسنے ہاتھ پر سورج اور بائیں پر چاند رکھ دیں۔ تو بھی میں اپنے فریضہ کو نہیں چھوڑ سکتا۔ اگر آپ اپنی سرپرستی اٹھالیں تو اٹھالیں۔ میں اپنے کام کو ترک نہیں کر سکتا۔ آپ کے دل میں استقلال کا ایک سمندر موجزن تھا اور آپ عزم کا ایک پہاڑ تھے۔ جنگ احد کے موقعہ پر پہلے اصحاب رسولؐ نے مدینہ سے باہر جا کر لڑنا چاہا۔ محمد ﷺ سامان جنگ سے آراستہ ہونے کے لئے گھر تشریف لے گئے۔ آپ کے بعد صحابہ نے رائے بدلی اور لوگوں نے عرض کیا۔ یا رسول اللہؐ شہر سے نزدیک رہ کر مقابلہ کیا جائے۔ محمد ﷺ نے فرمایا۔ نبی ارادہ کر کے پھرے تو لڑتا نہیں۔ جو بات پہلے فیصل ہو چکی ہے۔ اسی پر عمل کرو۔ آپ کے استقلال کی گواہی ایک عیسائی فاضل علامہ جرجی زیدان اپنی کتاب تاریخ تمدن اسلام میں یوں دیتے ہیں۔ ”ہم دیکھتے ہیں کہ آنحضرت اپنے بچپا کے انتقال کے بعد پہلے سے بڑھ کر استقلال و استقامت کے ساتھ ہدایت حق کا کام انجام دیتے رہے.....“

عمل

رسول خدا ﷺ جنگوں میں سرگرمی سے حصہ لیتے تھے۔ جب آپ تلوار نکال لیتے۔ تو پھر اسے اس وقت تک نیام میں نہ داخل کرتے۔ جب تک جنگ کا فیصلہ نہ ہو جائے۔ آپ صفوں کو درست کرتے۔ قلب لشکر کو بچاتے۔ مہینہ اور میسرہ کی حفاظت فرماتے۔ اپنے سپاہیوں کو ہٹاتے بڑھاتے۔ کمزوروں کی حمایت فرماتے اور دشمن کی چال پر نظر رکھتے۔ چونکہ آپ جرنیل تھے۔ اپنی فوج کے آگے لڑتے اور حریف کے شدید حملوں کا مقابلہ کرتے۔

آپ ایام جنگ میں بہت چوکس رہتے۔ خود اٹھ اٹھ کر مدینہ کی حفاظت فرماتے۔ دشمن کی قوت اور چال سے آپ واقف رہنے کی کوشش کرتے۔ آپ اپنے سپاہیوں سے صلاح لے کر مقابلہ کی تیاری میں مہینک ہو جاتے۔

خلوص اور نیت نیتی

رسول کریم ﷺ میں وہ خلوص تھا کہ آپ اپنی راحت کی کوئی پروا نہیں فرماتے تھے۔ آپ نیک نیتی سے یہ چاہتے تھے کہ ساری دنیا بتان سنگ و خشت اور ہر قسم کے بتوں سے منہ موڑ کر خدائے وحدہ لا شریک کے آگے گئے یہی خلوص تھا۔ جو آپ کو جنگ کی شدت میں بھی پریشان و ناامید نہ ہونے دیتا تھا۔ آپ اس حالت میں بھی اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے رہتے۔ آپ کو جاہ و مال کی خواہش نہ تھی۔ آپ زر و غلام نہ چاہتے تھے۔ مال غنیمت سارے کا سارا آپ اپنے سپاہیوں میں تقسیم فرمادیتے۔ آپ کی بیبیاں تنگ دستی کی حالت میں بھی اگر مال سے کچھ حصہ چاہتیں۔ تو آپ فرماتے تم مال زور چاہتی ہو یا خدا اور اس کا رسول؟ آپ کے گھروں میں اکثر فاقے گزرتے اور کئی کئی روز آگ نہ جلتی۔ آپ اپنے حصہ کے غلاموں

کو بیشتر آزاد فرماتے اور اپنے گھر کا کام خود کرتے۔ اللہ اللہ! یہ تھا اسلام کا اولین سپہ سالار محمد عربی ﷺ۔ کیا دنیا کوئی ایسی نظیر پیش کر سکتی ہے۔ لاریب نہیں اور ہرگز نہیں۔

شجاعت

رسول کریم ﷺ نے نظیر شجاع انسان تھے۔ آپ نے جان کو خطرہ میں ڈال کر بہادری سے اسلام کا وعظ کیا۔ سارا عرب آپ کا مخالف تھا۔ لیکن آپ کی بے مثل جرأت نے ان سب کا مقابلہ کیا۔ جنگ کے ایام میں اور گھمسان کی جنگ میں بھی آپ نے شجاعت کی بے مثل مثالیں پیش کیں۔ ایک دفعہ رات وقت کے مدینہ میں شہر ہوا کہ دشمن نے شہر کو آگیر ہے۔ آپ کے صحابہؓ ابھی گھروں سے نکلے ہی تھے اور دریافت حال کے لئے بیرون شہر جانا چاہتے تھے کہ رسول اکرم ﷺ گھوڑے پر سوار باہر سے آتے ہوئے دکھائی دیئے۔ آپ نے فرمایا کہ کوئی خطرہ نہیں ہے۔ امن ہی امن ہے۔ تم لوگ اپنے اپنے گھروں کو واپس چلے جاؤ۔ یہ تھی آپ کی مردانگی کہ آپ بلا خوف و خطر تنہا خطرہ کی خبر پا کر مدینہ سے باہر چلے گئے۔ اور اپنے سپاہیوں کو تکلیف نہ دی۔

جنگوں میں آپ آگے آگے لڑتے تھے۔ دشمن کا سخت ترین حملہ آپ کے گرد ہوتا تھا۔ مخالف آپ کو ہی قتل کرنے کی خواہش رکھتے۔ مگر آپ نے کبھی اس کی پروا نہ کی۔ آپ کے گرد لڑنے والے سپاہی بڑے بہادر سمجھے جاتے تھے اور جب حملہ کی شدت ہوتی تو حضرت علیؓ ساجری و شجاع سپاہی بھی رسول کریم ﷺ کے پیچھے امان لیتا۔ ان واقعات سے آپ کے گرد حملہ کی شدت کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ اس سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ آپ فنون جنگ میں ماہر اور کامل تھے۔ جنگ حنین کے موقع پر رسول کریم ﷺ مجاہدین کے ساتھ جارہے تھے۔ آپ کا گزر ایک گھاٹی سے ہوا۔ دشمن (قوم ہوازن) کے تیر انداز دروں میں پیٹھے تھے۔ فوراً اہل اسلام پر تیروں کی بارش برسانی شروع کر دی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ سواری کے جانور بدک گئے اور خوف زدہ ہو کر سواروں کو لیتے ہوئے بھاگ نکلے۔ دشمن شدید حملہ کر رہا تھا اور محمد ﷺ صرف چند ساتھیوں کے ساتھ گھاٹی میں رہ گئے۔ یہ ایسا خطرناک موقع تھا کہ بڑے سے بڑا بہادر بھی حیران رہ جاتا۔ مگر رسول کریم ﷺ نے فوق الفطرت شجاعت سے کام لے کر گھوڑے کو آگے بڑھایا۔ حضرت عباسؓ نے گھوڑے کی لگام پکڑ کر عرض کیا۔ یا رسول اللہ! اسلام کی زندگی آپ کی زندگی سے وابستہ ہے۔ آپ واپس لوٹ جائیں۔ آپ نے فرمایا۔ لگام چھوڑ دو اور گھوڑے کو دشمن کی طرف بڑھاتے ہوئے بلند و بڑ جلال آواز سے فرمایا۔

انا النبی لا کذب

انا ابن عبدالمطلب

دشمن کے تیر انداز تیر برسا رہے تھے اور ان کی

فوج نے بھی حملہ کر دیا تھا۔ مسلمان اپنے آقا سے دور جا چکے تھے۔ لیکن دنیا کے بے نظیر سپہ سالار نے مثل جرنیل محمد ﷺ اکیلے دشمن پر حملہ آور ہوئے۔ آپ کو آپ کے سپاہی اکیلا کب چھوڑ سکتے تھے۔ وہ اپنے گھوڑوں اور اونٹوں کو واپس لانے کی کوشش کرتے اور جو پیچھے نہ لوٹا اسے قتل کر کے اپنے آقا کے گرد جمع ہو گئے اور دشمن پسپا ہوا۔ لاریب یہ بہت بڑی روحانی شجاعت تھی۔

جوش و ولولہ

بھلا جس شخص کی زندگی کا مقصد ہی یہ ہو کہ میری زندگی اور موت خدا کے لئے ہے اس کے جوش و ولولہ کا کیا ٹھکانا ہو سکتا ہے۔ محمد ﷺ کا جوش اس قدر بڑھا ہوا تھا۔ کہ آپ نے اپنے سپاہیوں میں بھی یہ جذبہ پیدا کر دیا۔ جو قلیل تعداد ہونے کے باوجود جب وقت آپڑتا۔ تو لشکر جرار کا مقابلہ کرنے کے لئے بھی بے تاب نظر آتے۔ جنگ بدر کے واقعات سے کون واقف نہیں۔ محمد ﷺ کے ساتھی کتنے کم اور کس قدر کمزور تھے۔ یہ سپہ سالار کا ہی اثر تھا کہ ایسی حالت میں ساز و سامان سے تہی دست طاقتور دشمن کا مقابلہ کرنے پر آمادہ ہو گئے اور یہ رسول کریم ﷺ کے جوش اور آپ کے سپاہیوں کے ولولہ کا ہی نتیجہ تھا کہ دشمن ہزیمت کھا کر بھاگ گیا۔

عقل و دانش و دور اندیشی

محمد مصطفیٰ ﷺ بہت بڑے دانا اور عاقل انسان تھے۔ آپ کی رائے ہمیشہ صائب ہوا کرتی تھی اور آپ بے حد دور اندیش اور جذبات کو قابو میں رکھنے والے تھے۔ آپ نے اپنے سپاہیوں کی قلیل تعداد کو دشمن کے شدید حملوں سے اپنی تدبیر سے بچائے رکھا۔ پھر یہی نہیں۔ بلکہ انہیں سارے عرب کا مالک بنا دیا۔ آپ کی صائب رائے کا پتہ مندرجہ ذیل واقعہ سے چلتا ہے۔

جنگ احد سے قبل آپ کی رائے یہ تھی کہ مدینہ کے اندر رہ کر مقابلہ کیا جائے۔ آپ کے ساتھیوں نے باہر نکل کر مقابلہ کرنے کی خواہش کی۔ رسول کریم ﷺ نے رائے عامہ کی اکثریت کا احترام کرتے ہوئے باہر ہی جا کر مقابلہ کیا۔ مگر واقعات نے بتا دیا۔ کہ آپ ہی کی رائے درست تھی۔ کیونکہ مدینہ کے رہنے والے یہودی دشمن سے مل کر ریشہ دوانی کر رہے تھے۔ کہ دشمن کو شہر میں داخل کر لیا جائے اور اہل اسلام کے عقب پر بھی حملہ کر دیا جائے۔ اس وجہ سے اسلامی لشکر میں سخت تشویش پیدا ہوگی۔ اگر مدینہ کے اندر لڑائی ہوتی۔ تو جنگ سے لوٹ آنے والے لوگ بھی گھر پر حملہ ہونے کی حالت میں تلوار اٹھاتے۔

دوسرا واقعہ بھی اسی جنگ احد کا ہے۔ آپ نے اپنے تیر اندازوں کو ایک پہاڑی پر استادہ رہنے کا حکم دیا اور کسی حالت میں بھی وہاں سے ہٹنے کی ممانعت فرما دی۔ جب دشمن بھاگ نکلا۔ تو تیر اندازوں نے غلطی سے وہ جگہ چھوڑ دی۔ موقع پا کر دشمن لوٹ آیا اور

آنحضرت ﷺ کی عقل و دانش اور موقعہ شناسی کا پتہ چلتا ہے۔ رسول عربی ﷺ سے پہلے عرب میں مورچہ اور صف بندی ناپید تھی۔ آپ ہی نے یہ فنون جنگ رائج کئے۔ خندق کھود کر لڑنا بھی عرب نہ جانتے تھے۔ جنگ خندق کے موقع پر آپ نے اپنی فوج کے سامنے خندق کھدوائی۔ آپ اپنی فوج کا معائنہ فرماتے تھے۔ آپ مشورہ لیا کرتے اور اس کی قیادت کسی صاحب تجربہ صحابی کے سپرد فرماتے تھے۔ مدینہ کے یہود نے خلاف معاہدہ دشمن سے مل کر فتنہ و غداري پیدا کر رکھی تھی۔ پہلے تو آپ نے بہت برداشت کیا۔ لیکن جب وہ لوگ حد سے تجاوز کر گئے۔ تو انہیں شہر بدر کر دیا اور اس طرح مدینہ کو ہلاکت سے بچالیا۔

آپ اپنے عہد کے چکے تھے اور آپ اپنے حلیفوں کی مدد فرماتے تھے۔ صلح حدیبیہ کے رو سے قبیلہ خزاعہ اہل اسلام کے ساتھ ہو گئے اور قبیلہ بنو بکر اہل مکہ کے حلیف بن گئے تھے اور معاہدہ صلح بردستخت شیبہ ہو چکے تھے۔ بنو بکر نے نقض عہد کیا اور قریش نے قبیلہ خزاعہ کے ستانے میں ان کی مدد کی۔ جب خزاعی یہ شکایت آنحضرت ﷺ کے پاس لے کر آئے۔ تو آپ نے فوراً مدد کا وعدہ فرمایا اور اہل قریش سے اس کی وجہ دریافت فرمائی۔ اہل قریش نے صلح حدیبیہ کا عہد واپس کر دیا اور اس طرح جنگ کے لئے آمادہ ہو گئے۔ محمد مصطفیٰ ﷺ نے مکہ پر حملہ کیا اور مکہ امن و چین سے فتح ہو گیا۔ صلح حدیبیہ سے کئی باتوں پر روشنی پڑتی ہے۔ منجملہ ان کے اس واقعہ سے رسول کریم کی دور اندیشی بھی ثابت ہوتی ہے۔ امن ہونے کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ رات دن کے چرچے سے اسلام کے مسائل اور خیالات روز بروز اور زیادہ پھیلنے لگے۔ چنانچہ دو برس کے اندر اندر جس کثرت سے لوگ ایمان لائے۔ دس برس ماقبل کے وسیع عرصہ میں نہیں لائے تھے۔

محمد ﷺ کے اپنے جذبات پر قابو کی چند مثالیں ذیل میں پیش کی جاتی ہیں۔ فدک کی ایک یہودی عورت نے آپ کے کھانے میں زہر ملا دیا۔ آپ کے ایک صحابی اس زہر سے فوت ہو گئے۔ مگر آپ نے اسے معاف کر دیا۔ صلح حدیبیہ کے موقع پر حریف کے کہنے سے رسول اللہ کھانا کھا دیا۔ ہنگامہ جنگ میں بھی آپ کو اپنے جذبات پر اس درجہ قابو تھا کہ آپ ہمیشہ دفاعی جنگ کرتے اور سوائے ایک بد قسمت کے آپ کے ہاتھ سے کوئی دشمن ہلاک نہ ہوا۔ فتح مکہ کے موقع آپ کا سخت ترین دشمنوں کے متعلق فرمانا لاتشریب علیکم الیوم اس بات کی بے مثل شہادت ہے کہ آپ کو اپنے جذبات پر کامل طور سے قدرت حاصل تھی۔

غیرت

محمد ﷺ میں بڑی غیرت تھی۔ جہاں پر غیرت دکھلانے کا موقع ہوتا۔ آپ شدید غیرت دکھاتے تھے۔ جنگ احد میں آپ اپنے سپاہیوں کے ساتھ ایک جگہ مقیم تھے۔ ابوسفیان نے کروز فر سے کہا۔ ”اعل ہبل“

اے ہبل بلند ہو۔ رسول کریم ﷺ نے حضرت عمرؓ کو فرمایا۔ جواب دو۔ ”اللہ اعلیٰ واجل“۔ خدا تعالیٰ ہی بلند و برتر ہے۔ دوسرا واقعہ حدیبیہ کے موقعہ کا ہے۔ جب آپ کے کیمپ میں یہ خبر پہنچی کہ اہل مکہ نے حضرت عثمانؓ کو قتل کر دیا ہے اور اس طرح سفیر کی ہتک کی ہے۔ تو آپ نے فوراً اپنے سپاہیوں سے جہاد کے لئے بیعت لی۔

حکم کی پابندی

آپ نے یہ تعلیم دی کہ جس نے اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کی۔ وہ اللہ کے فضلوں کا وارث ہو اور جس نے اس کے خلاف کیا۔ اس سے اللہ تعالیٰ ناراض ہو۔ اس طرح آپ نے نافرمانی کی جڑ ہی کاٹ دی۔ جو شخص غلطی سے نافرمانی کرتا۔ اسے آپ سمجھاتے اور ملامت فرماتے۔ اگر کسی سپاہی نے حکم کے خلاف تلوار اٹھائی تو مقتول کا فدیہ ادا کروا دیا گیا۔ لیکن رحمۃ اللعلمین میں یہ بات خاص تھی کہ آپ سزا دینے میں جلدی نہ فرماتے اور آپ نے کبھی سختی نہیں اختیار کی۔

کاموں میں شریک ہونا

محمد ﷺ نے خود مقابلہ کے لئے تلوار اٹھائی۔ جنگ اور کوچ کے موقع پر آپ خندق کھودتے۔ لکڑیاں کاٹتے اور دوسرے کاموں میں سپاہیوں کا ہاتھ بٹاتے تھے۔ جنگی کھیلوں میں بھی آپ شریک ہوتے تھے اور سپاہیوں کے ساتھ مقابلہ کرتے تھے۔

سپاہیوں کو فنون جنگ سے

واقف کرانا

سامان جنگ مہیا کرنے پر آپ زور دیتے تھے اور ماہرین سے ناواقفوں کو کربت سکھاتے تھے۔ سپاہیوں کو مشق کی غرض سے جنگی کھیل کھلاتے اور ان کی ہمت بڑھانے کے لئے آپ خود بھی ان مشقوں میں شریک ہوتے۔ آپ نے مقابلہ کی روح فاستبقوا الخیرات کی تعلیم دے کر پھونکی اور پھر اس کا عملی نمونہ دکھایا۔

مساوات و محبت

آپ سب مجاہدین کی قدر کرتے تھے۔ آپ کے دل میں ان کی عزت تھی۔ آپ سب سے اعلیٰ سلوک فرماتے اور سب سے محبت کرتے۔ اگر آپ کسی سپاہی کو زیادہ چاہتے۔ تو یہ اس کی کارکردگی کے مطابق ہوتا۔ آپ خود بھوکے رہ کر اپنے صحابہؓ کو کھلاتے۔ لکڑیاں کاٹتے خندق کھودتے۔ آپ دوسروں کو بھی مساوات کا سبق دیتے۔ ایک موقع پر پانی گھٹ گیا۔ آپ نے سارے کیمپ کا پانی ایک جگہ جمع کیا اور سب کو اس کا مشترک حقدار بنا دیا۔ تاکہ ہر شخص تھوڑا تھوڑا پانی استعمال کر کے جان بچا سکے۔ آپ کے سپاہیوں

کے درمیان بڑی محبت تھی اور مساوات کا برتاؤ ہوتا تھا۔
ڈٹمن اس وجہ سے کانپتے تھے۔

ہردلعزیزی

محمد ﷺ سے آپ کے سپاہیوں کو بے حد محبت و خلوص تھا۔ ہر شخص آپ کے لئے جان فدا کرنے کو سعادت دارین سمجھتا تھا۔ جنگ احد کے بعد مسلمان مدینہ واپس ہو رہے تھے۔ ایک عورت بہت پریشانی کے ساتھ لوگوں سے آنحضرت ﷺ کی خیریت پوچھ رہی تھی۔ ایک شخص نے کہا۔ تیرا باپ مارا گیا۔ پھر کہا تیرا خاندان مارا گیا۔ پھر کہا۔ تیرا بیٹا مارا گیا مگر وہ عورت برابر حضرت رسول کریم ﷺ کی خیریت دریافت کرتی رہی۔ جب اسے معلوم ہوا کہ آپ خیریت ہیں۔ تو وہ خوشی سے پھولی نہ سائی۔ اسے کوئی غم نہ تھا کہ اس کا گھر ویران ہو گیا۔ جنگ بدر کے موقع پر ان دو لڑکوں کی بے خوف بہادری جنہوں نے ابو جہل کو قتل کیا۔ رسول عرب سے محبت کی بے نظیر مثال تھی۔

رسول کریم ﷺ کے صحابہ نے ایک نہایت خوفناک موقع پر کس جوش محبت سے کہا۔ ہم لوگ تو موی جیسے نہیں کہ یہ کہہ دیں آپ اور آپ کا رب جا کر لڑیں۔ ہم لوگ آپ کے آگے لڑیں گے۔ آپ کے پیچھے لڑیں گے۔ خشکی اور تری میں لڑیں گے اور آپ جہاں حکم دیں گے۔ ہم جانے کو تیار ہوں گے۔ غرض صحابہ کرام کو آپ سے شدید محبت تھی اور وہ آپ کے اشارے پر مٹنے کو آمادہ رہتے تھے۔ رسول کریم ﷺ کی جرنیلی صفات کے اعداد بھی قائل ہیں۔ چنانچہ لیفٹیننٹ کرنل سائیکس اپنی تصنیف ”ہسٹری آف دی عرب“ میں لکھتے ہیں۔ ”کوئی منصف مزاج شخص حضرت محمد (ﷺ) کے حالات زندگی تحقیق کرنے کے بعد ان کی اولوالعزیزی، اخلاقی، جرأت، خلوص، نیت، سادگی اور رحم و کرم کا اقرار کرے بغیر نہیں رہ سکتا۔ پھر انہی صفات کے ساتھ استقلال و عزم اور معاملہ فہمی کی قابلیت کو نظر انداز نہیں کر سکتا۔“

ایک ہندو صاحب لالہ شام لال ستیارتھی ایڈیٹر گورگھنٹال لکھتے ہیں۔ ”حضرت محمد دنیا کی وہ بڑی شخصیت ہے۔ جس پر دنیا کی طاقت، رعب اور ہمت جس قدر فخر کرے۔ تھوڑا ہے۔“

ان ساری باتوں سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ رسول کریم ﷺ میں ہر وہ خصوصیت کامل طور پر موجود تھی۔ جو ایک کامل ترین جرنیل میں ہونی چاہئے۔ آپ نے ساری جنگوں میں فتح پائی (جنگ احد میں آپ کے حکم کے خلاف عمل کرنے سے البتہ مسلمانوں نے کچھ نقصان اٹھایا) آپ ایک کامیاب جرنیل تھے۔ آپ کی زندگی ہی میں سارا عرب آپ کا محکوم ہو گیا۔ شام میں اسلام کا پرچم لہرایا۔ صنایع عم آپ کی قوت و جروت سے ڈرتے تھے اور قیصر بھی کانپتا تھا۔ محمد ﷺ صرف جرنیل ہی نہیں۔ بلکہ جرنیل گری بھی تھے۔ آپ نے ایسا مکمل نمونہ پیش کیا۔ کہ آپ کے جاں نثاروں میں سے اکثر بہترین جرنیل بن گئے۔ حضرت عمرؓ، حضرت علیؓ، حضرت خالدؓ وغیرہ وغیرہ۔

(الفضل 25 ستمبر 1930ء)

مکرم مطبع اللہ در صاحب

”میں تیری..... کوزمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

جزائر فوجی اور نیوزی لینڈ میں احمدیہ مشنوں کا پس منظر

کیا۔ مجھے یقین ہے کہ شیخ انوار رسول کی اور میری شادی کے خوشگوار اثر نے حاجی محمد رمضان صاحب کے دل میں خوشی و مسرت کے جذبات پیدا کئے اور ان کو خلافت احمدیہ کے زیر سایہ آنے میں مددگار ثابت ہوئے اور بالآخر ان کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و رحم کے ساتھ بیعت خلافت کی توفیق بخشی۔

انہوں نے فوجی واپس جا کر اپنی گارنٹی پر میرے لئے اور شیخ عبدالواحد صاحب کے لئے دو پرمٹ جو دراصل فوجی کاویزہ تھا بھجوائے۔ میرے نزدیک حضرت مصلح موعود کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ ”یہ شادی فوجی میں مشن احمدیہ کھولنے کا موجب ہوگی“ اسی طرح پورے ہوئے جس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے مسیح موعود کے الفاظ جو آپ نے حضرت ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب کے لئے کہے تھے کہ آپ دین کی خدمت کے لئے قادیان آجائیں ڈگریاں آجائیں گی اور جب حضرت مصلح موعود نے حضرت مفتی محمد صادق کو 1920ء میں امریکہ بھجویا تو چند یونیورسٹیوں نے انہیں ڈاکٹریٹ کی ڈگریوں سے نوازا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیاروں مسیح موعود اور مصلح موعود مثیل مسیح کے ساتھ اس غیر معمولی انداز سے جو سلوک فرمایا ہے اس کی نظیر روحانی دنیا میں سوائے جدید تاریخ احمدیت کے کہیں نظر نہیں آتی۔ حضرت مصلح موعود کے مثیل مسیح ہونے کی بہت سی مماثلتیں ہیں جن میں سے میرے خیال کے مطابق یہ ان میں سے ایک ہے۔

مجھے یاد ہے کہ جب حاجی رمضان خان صاحب نے خلیفۃ المسیح الثانی کی بیعت کی تو کہا کہ انہیں سینکڑوں بیعت فارم دے دیں تاکہ وہ انہیں فوجی ارسال کر دیں اور لوگ ان کے کہنے پر بیعت کر لیں گے میں نے حضرت مرزا بشیر احمد کو یہ بتایا تو انہوں نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود کے زمانے میں بعض بڑے بیروں نے بیعت کی تو ان کے مریدوں میں سے بہت کم نے اپنے پیروں کی بیعت کی۔ حاجی محمد رمضان صاحب کو خوش فہمی ہے لیکن ان کو ایک دو درجن بیعت فارم دے دو حالانکہ وہ کوئی بڑے پیروں نہیں ہیں۔ بعد میں ثابت ہوا کہ سوائے حاجی رمضان کی فیملی کے کسی اور نے باہر سے بیعت نہ کی۔

میں اور شیخ عبدالواحد صاحب 1960ء کے آخر میں کیلے بعد دیگرے فوجی پہنچے اور احمدیہ مشن کی تکمیل میں مصروف ہو گئے۔ 1960ء سے 1963ء تک کی فوجی تاریخ میں نے اپنی سوانح عمری بنام An Ahmadiyya لکھی جو خلیفۃ المسیح الرابع سے منظور شدہ ہے اور

مثیل مسیح موعود حضرت مصلح موعود مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی کی خواہش تھی کہ عالمگیر وقت کی لکیر جو جزائر فوجی سے گزرتی ہے اس تک بھی پیغام احمدیت پہنچے۔ اس سلسلے میں کافی مشکلات پیش آرہی تھیں۔ لیکن 1950ء کی دہائی میں فوجی سے آئی ہوئی ایک خاتون مکرمہ بدر النساء بیگم سے میرے خالہ زاد بھائی شیخ انوار رسول کی شادی کی تجویز خلیفۃ المسیح الثانی کی خدمت میں پیش ہوئی۔ حضور اقدس نے شادی کی اجازت دی اور فرمایا کہ یہ شادی فوجی میں احمدیہ مشن کھولنے کا سبب بنے گی۔

1959ء میں حاجی محمد رمضان خان آف فوجی ج بیت اللہ مکرمہ سے فارغ ہو کر اپنی بیٹی بدر النساء سے ملنے لاہور پہنچے۔ میری بھابھی کی خواہش تھی کہ ان کے والد بھی خلافت احمدیہ کی بیعت کر لیں اور اس سلسلے میں انہوں نے مجھ سے کہا کہ میں ان کی مدد کروں۔ خاکساران دنوں بطور نائب ناظر صدر انجمن احمدیہ میں خدمت کی سعادت حاصل کر رہا تھا اور محترم شیخ عبدالواحد کو فوجی کے لئے بطور مرہبی نامزد کیا گیا تھا۔ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل التہشیر نے میری خدمات صدر انجمن سے مستعفی لیں اور میرے ذمہ لگا کہ میں حاجی محمد رمضان خان کو ربوہ لا کر دفاتر تحریک جدید اور صدر انجمن احمدیہ دکھاؤں اور ان کی ملاقاتیں حضور اقدس اور دیگر بزرگان سے کرواؤں اور کوشش کروں کہ وہ خلافت احمدیہ کی بیعت میں آجائیں۔ خاکسار برادر محترم حسن محمد خان عارف نائب وکیل التہشیر کی ہدایات کے مطابق حاجی رمضان خان صاحب کو لاہور سے ربوہ لایا۔ یہاں پر محترم شیخ عبدالواحد صاحب نے میرے ساتھ تعاون کیا اور ہم دونوں نے پُر زور دلائل سے حاجی صاحب کو خلافت کی اہمیت اور ضرورت کا قائل کرنے کی کوشش کی۔ حاجی صاحب کی بیٹی بدر النساء اپنی شادی سے پہلے ہی بیعت خلافت کر چکی تھیں۔ ربوہ کی سیر اور ملاقاتوں کے دوران حاجی رمضان صاحب نے اصرار کیا کہ خاکساران کی پوتی سے شادی کر لے جس پر میں نے ان کو بتایا کہ میں واقف زندگی ہوں اور حضرت مصلح موعود کی اجازت کے بغیر شادی نہیں کر سکتا لیکن جب انہوں نے میری شادی اور نکاح پڑھنے کی درخواست خلیفۃ المسیح الثانی کی خدمت میں پیش کی تو حضور نے اجازت دی اور اپنی علالت کی وجہ سے حضرت مولانا جلال الدین شمس کو میرا نکاح پڑھانے کا ارشاد فرمایا۔ جنوری 1960ء میں بیت مبارک ربوہ میں حضرت شمس صاحب نے میرے نکاح کا اعلان

Matiullah پر Google Website
Dard کا نام ڈال کر پڑھی جاسکتی ہے۔

فوجی جانے سے پہلے خاکسار حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجیکی کی خدمت میں حاضر ہوا اور دعا کی درخواست کی۔ میری یہ خوش قسمتی تھی جب میں گیارہ سال کی عمر کا تھا اور 1946ء میں جو مریدان احمدیت ہرائے یورپ کا گروپ ڈیویزی پہاڑ پر خلیفۃ المسیح الثانی کی زیر ہدایت حضرت مولانا راجیکی صاحب کی تربیت میں تھا ہمارے گھر کے ساتھ کے دو فلیٹوں میں رہتا تھا اور حضرت راجیکی صاحب کچھ وقت میرے والد محترم حاجی برکت اللہ صاحب سب پوسٹ ماسٹر کے ساتھ گزارتے اور میری ڈیوٹی تھی کہ حضرت مولانا راجیکی کو گرم گرم چائے لاکر پلاتا ہوں اور وہ مجھے اپنی دعاؤں سے نوازتے اب چونکہ میں ایک خاص سفر پر جا رہا تھا۔ آپ نے دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے اور اختتام پر فرمایا کہ میں نے دیکھا ہے کہ ایک نور نکلا ہے جو پھیلتا جاتا ہے۔ ستمبر 1963ء میں مجھے محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے دو ہفتہ تک آک لینڈ نیوزی لینڈ میں پہلے احمدی کی حیثیت سے احمدیت کا پیغام پہنچانے کی سعادت معجزانہ طور پر بخشی۔ میرے پاکستانی پاسپورٹ پر مجھے نیوزی لینڈ جانے کی اجازت نہیں تھی لیکن حضرت راجیکی کی دعا کے طفیل باوجود اس کمی کے نیوزی لینڈ حکومت نے مجھے دو ہفتہ کا ویزا دے دیا جو عام حالات اور قوانین کی رو سے ممکن نہ تھا۔ آک لینڈ میں یوگوسلاویہ مسلمانوں کے ایک جلسے میں ان کو احمدیت کا پیغام دیا اور ایک ہندوستانی مسلم خاندان جو ”راوات“ کے نام سے مشہور تھا کو بھی احمدیت کا پیغام پہنچایا اور انہوں نے ربوہ سے خط و کتابت کے ذریعہ تعلق بھی قائم کیا۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان تھا کہ باوجود نامساعد حالات کے دنیا کی عالمی وقت کی تاریخی لکیر جو فوجی سے گزرتی ہے اور نیوزی لینڈ میں دعوت احمدیت کی سعادت نصیب ہوئی اور بہت سے لاہوری احمدیوں کو خلافت احمدیہ سے وابستہ کرنے کی توفیق ملی اور جزائر فوجی کے سب سے پہلے جلسہ سالانہ 29 اور 30 دسمبر 1962ء کو سووا فوجی کے دارالخلافہ میں زیر صدارت شیخ عبدالواحد مرہبی سلسلہ مجھے احمدیت پر ایک لمبی تقریر کرنے کا موقع ملا جو نظارہ حضرت مولانا راجیکی کو اللہ تعالیٰ نے نور کے پھیلنے کا دکھایا تھا وہ شاندار طریق پر پورا ہو چکا ہے اور فوجی اور نیوزی لینڈ میں کافی مضبوط احمدی جماعتیں قائم ہو چکی ہیں اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابع اور حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ان دونوں ملکوں کے کامیاب دورے فرما چکے ہیں اور اب نصف صدی ہونے کو ہے اور کاروان احمدیت دن بدن ترقی پذیر ہے۔

(ز-خ)

عبادت مقصد تخلیق انسانیت

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ انسانی زندگی اور پیدائش کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے اور ہم نے جن انس کو صرف اپنی عبادت کے لئے ہی پیدا کیا ہے۔

(سورۃ الزاریات آیت نمبر 57) پھر سورۃ البقرہ آیت نمبر 3-4 میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

قرآن کریم صرف ان لوگوں کے لئے ہدایت ہے جو متقی ہیں وہ متقی جو غیب پر ایمان لاتے ہیں اور نماز قائم کرتے ہیں۔

پھر سورۃ المعارج آیت نمبر 24 میں ارشاد ربانی ہے۔

”اور وہ لوگ جو اپنی نمازوں پر دوام اختیار کرنے والے ہیں۔“

انسانی زندگی کا مقصد اور پیدائش کی غرض و غایت صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے اور عبادت کا اصل ذریعہ قیام نماز ہے نماز ہی وہ واحد رکن ہے جس کے ذریعہ ایک مومن حقیقی معنوں میں تعلق باللہ قائم کر سکتا ہے نماز وہ حکم خداوندی ہے جو ہر قسم کی بدیوں اور برائیوں سے بچاتی ہے جیسا کہ سورۃ العنکبوت آیت نمبر 46 میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یقیناً نماز بے حیائی اور ناپسندیدہ باتوں سے روکتی ہے۔

منکر و فحشاء سے انسان کو بچاتی ہے نماز رحمتیں اور برکتیں ہمراہ لاتی ہے نماز اللہ تعالیٰ سے تعلق اور رضائے الہی کا سب سے بڑا ذریعہ ہے قرآن کریم میں متعدد جگہ نماز قائم کرنے کا ذکر ملتا ہے اور نماز نہ پڑھنے والوں کے لئے اندازی آیات بھی ہیں جیسا کہ فرمایا جنتی دو چیزوں سے پوچھیں گے تمہیں کوئی چیز نے دوزخ میں داخل کیا وہ کہیں گے ہم نمازیوں میں سے نہ تھے۔

(سورۃ المدثر آیت نمبر 44) مندرجہ بالا آیات قرآنی سے نماز قائم کرنے کی حقیقت اور اہمیت روز روشن کی طرح عیاں ہے۔

قرآن کریم اور احادیث نبوی کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ نماز نہ پڑھنے والوں کے لئے کس قدر انداز ہے اس کا اندازہ اس حدیث نبوی سے بخوبی ہوتا ہے۔ کہ حضرت جابرؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے آنحضرت ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ نماز کو چھوڑنا انسان کو شرک اور کفر کے قریب کر دیتا ہے۔

پانچ فرض نمازوں کی ادائیگی سے اللہ تعالیٰ انسان کے گناہ اور دیگر کمزوریاں دور کر دیتا ہے اور ہر قسم کی روحانی و جسمانی آلودگی دور ہو کر تزکیہ نفس ہو جاتا ہے اسی روحانی اور جسمانی صفائی کی مثال کا ایک

خوبصورت تذکرہ اس حدیث میں ملتا ہے۔ حضرت جابرؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا۔

پانچ نمازوں کی مثال ایسی ہے جیسے تم میں سے کسی کے دروازے کے پاس پانی سے بھری ہوئی نہر چل رہی ہو اور وہ اس میں دن میں پانچ بار نہائے یعنی اس شخص کے جسم پر (پانچ بار نہانے سے) میل بدن پر نہیں رہ سکتی اسی طرح پانچ نمازیں پڑھنے والے کی روح پر میل نہیں رہ سکتی۔

نماز ہی کے ذریعہ انسان دینی و دنیاوی ہر دو جنتوں کا وارث بنتا ہے کیونکہ نماز سراسر ذکر الہی ہے اور اسی ذکر الہی سے بے چین دلوں کو سکون ملتا ہے اور پشیمانی نمازوں کی ادائیگی سے ہی انسان رضائے الہی حاصل کر کے ابدی جنت کا وارث بنتا ہے اس بارہ میں حدیث نبوی ہے۔ حضرت ابو ایوب انصاریؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے آنحضرت ﷺ کی خدمت میں عرض کیا اے اللہ کے رسول کوئی ایسا عمل بتائیے جو مجھے جنت میں لے جائے آپ نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کی عبادت کر اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ ٹھہرا اور نماز پڑھ اور صلہ رحمی کر۔

نماز کی اہمیت کے بارہ میں حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔

”اگر سارا گھر غارت ہوتا ہے تو ہونے دو نماز کو ترک مت کرو“

پھر فرمایا ”عزیز و خدا تعالیٰ کے حکموں کو بے قدری سے نہ دیکھو موجودہ فلسفہ کی زہر تم پر اثر نہ کرے ایک بچے کی طرح بن کر اس کے حکموں کے نیچے چلو۔ نماز پڑھو۔ نماز پڑھو کہ وہ تمام سعادتوں کی کنجی ہے اور جب تو نماز کے لئے کھڑا ہو تو ایسا نہ کر کہ گویا تو ایک رسم ادا کر رہا ہے بلکہ نماز سے پہلے جیسے ظاہری وضو کرتے ہو ایسا ہی ایک باطنی وضو بھی کرو اور اپنے اعضاء کو غیر اللہ کے خیال سے دھو ڈالو تب ان دونوں وضوؤں کے ساتھ کھڑے ہو جاؤ نماز میں بہت دعا کرو اور رونا اور گر کر اپنی عبادت کو لو تا تم پر رحم کیا جائے۔“

(ازالہ ابہام روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 549) قرآن کریم میں دو جنتوں کا ذکر ہے ایک ان میں سے دنیا کی جنت ہے اور وہ نماز کی لذت ہے نماز کی برکات کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔

”نماز بھی گناہوں سے بچنے کا آلہ ہے نماز کی یہ صفت ہے کہ انسان کو گناہ اور بدکاری سے ہٹا دیتی ہے سو تم ویسی نماز کی تلاش کرو اور اپنی نماز کو ویسی بنانے کی کوشش کرو نماز نعمتوں کی جان ہے اللہ تعالیٰ کے فیض اسی نماز کے ذریعہ سے آتے ہیں۔ سو اس کو سنو اور ادا

کر دو تا کہ تم اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے وارث بنو۔

(ملفوظات جلد 5 صفحہ 126) حضرت مصلح موعود نماز باجماعت کی اہمیت کے بارہ میں فرماتے ہیں۔

”پس تم نماز باجماعت پڑھو اور پانچوں وقت پڑھو سو اے اس وقت کے جو دفتر میں آ جائے یا جہاں جماعت کا انتظام نہ ہو سکتا ہو اور سمجھ کر پڑھتا کہ اس کا تمہیں فائدہ ہو دفتر کا عذر بھی ظہر اور عصر کی نماز کے متعلق ہو سکتا ہے باقی نمازوں کے لئے نہیں ہو سکتا لیکن اگر تم ان اوقات میں بھی نماز باجماعت پڑھو گے تو خدا تعالیٰ ایسا تغیر کر دے گا کہ تمہارے افسر احمدی ہو جائیں گے اور وہ تمہارے ساتھ نماز پڑھا کریں گے یہ نہیں ہونا چاہئے کہ تم جن اوقات میں باجماعت نماز پڑھ سکتے ہو ان میں بھی نہ پڑھو اگر ان اوقات میں بھی نماز باجماعت نہیں پڑھتے تو دوسرے اوقات کے لئے خدا تعالیٰ کو کس طرح غیرت آئے گی کہ تمہارے لئے کوئی سامان کر دے؟

(انوار العلوم جلد 5 صفحہ 443) حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی فرماتے ہیں۔

مجھے یہ دیکھ کر بہت تکلیف پہنچتی ہے کہ ہم ابھی تک نماز کے سلسلہ میں اپنی آئندہ نسلوں کی ذمہ داری ادا نہیں کر سکتے یہی وہ امر ہے جو پہلی صدی کے آخر پر میرے لئے سب سے زیادہ فکر کا موجب بن رہا ہے جماعت احمدیہ کے قیام کا مقصد پورا نہیں ہو سکتا اگر جماعت اگلی صدی میں اس حال میں داخل ہو کہ ہماری اگلی نسلیں نماز سے غافل ہوں جب تک آئندہ نسلیں نمازی نہ بن جائیں جماعت کے مستقبل کی کوئی ضمانت نہیں دی جا سکتی۔

یہ مضمون ایسا ہے کہ میں کبھی اس مضمون کو بیان کرتے ہوئے تھک نہیں سکتا اس معاملہ میں میرے دل میں درد اور غم کی ایک ایسی آگ لگی ہوئی ہے کہ آپ میں سے بہت سے اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے ہرگز میں اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرنے والا نہیں ہوں گا جب تک اگلی صدی میں داخل ہونے سے پہلے مجھے یہ چین نصیب نہ ہو جائے کہ جماعت نماز کے معاملہ میں آج سے سینکڑوں گنا زیادہ بیدار ہو چکی ہے۔

(خطبہ جمعہ فرمودہ 22 جولائی 1988ء) اپنی جماعت میں نمازوں کی پابندی پیدا کرنے کی تڑپ کا تذکرہ کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کے خطبات میں نظر آتا ہے۔

اگر کسی دل میں خلافت سے سچی محبت اور عشق و وفا کا تعلق ہے تو ناممکن ہے کہ کوئی بھی فرد جماعت ان درد میں ڈوبے ہوئے الفاظ کو پڑھ کر نمازوں کی ادائیگی میں غفلت کر سکے ان الفاظ کو خدا را غور سے پڑھیں اور اپنی اپنی عبادتوں کے معیار کا جائزہ لیں کہ کہاں تک ہم سب اپنی نمازوں کی پابندی اور حفاظت کرتے ہیں۔ حضور فرماتے ہیں۔

”مجھے جو دکھ پہنچتا ہے اللہ بہتر جانتا ہے کہ بارہا میں خدا کی خاطر ان لوگوں کے لئے راتوں کو اٹھ اٹھ کر رویا ہوں کہ اے میرے خدا میں نے ہر ممکن کوشش کی

کہ ہماری نسلیں نماز پر قائم ہو جائیں مگر شیطان ان کو دوبارہ بہکا دیتا ہے اسی لئے تو میری مدد فرما ان کی حفاظت فرما اس دنیا میں بھی یہ کامیاب ہوں اور آخرت میں بھی کامیاب ہوں میرے یہ آنسو مجبوری کے آنسو ہیں ایک دل کی کمزوری کی وجہ سے نہیں بلکہ مضمون کی اہمیت کی وجہ سے ہیں اس بچی کو بھی تو یاد کرو جو اپنے خاندان کی نماز سے عدم توجہ کی وجہ سے روٹی تھی مگر اس کا تو ایک خاندان تھا میری تو ساری جماعت ہے جو اپنے عزیزوں بچوں سے بھی مجھے پیاری ہے ان سب کا اگر میں غم نہ کروں تو اس بچی کے دل سے بھی میرا دل کمتر ہوگا جو صرف ایک خاندان کے لئے روٹی تھی پس وہ سب جن کا جماعت سے تعلق ہے جو مجھے اپنا سمجھتے ہیں ان سب سے میری عاجزانہ التماس ہے کہ وہ نمازوں کو قائم کریں اپنے گھروں میں بھی اپنے گرد و پیش اپنے ماحول میں بھی اور صلوة و طہی کی حفاظت کریں اور صبح کی نماز کی طرف دوبارہ واپس لوٹیں کیونکہ اگر یہ نماز ادا نہ کی تو ان کی ساری زندگی جہنم کمانے میں صرف ہو رہی ہے۔

(خطبہ جمعہ فرمودہ 10 اکتوبر 1997ء) انسان کی زندگی کا مقصد صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے اس کے بارہ میں حضرت مسیح موعود کے ایک خوبصورت ارشاد مبارک پر مضمون کا اختتام کرتی ہوں حضرت اقدس فرماتے ہیں۔

”تمہارے پیدا کرنے سے خدا تعالیٰ کی غرض یہ ہے کہ تم اس کی عبادت کرو اور اس کے لئے بن جاؤ دنیا تمہاری مقصود بالذات نہ ہو میں اس لئے بار بار اس ایک امر کو بیان کرتا ہوں کہ میرے نزدیک یہی ایک بات ہے جس کے لئے انسان آیا ہے اور یہی بات ہے جس سے وہ دور پڑا ہوا ہے۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 118) اللہ تعالیٰ ہمیں پانچ وقت نماز کی ادائیگی کی نہ صرف توفیق دے بلکہ حسن عبادت کی بھی توفیق عطا کرے۔ آمین

آرسی ڈی

علاقائی تعاون برائے ترقی۔ باہمی اقتصادی تعاون کی یہ تنظیم Regional Co-operation for Development۔ 20 جولائی 1964ء کو پاکستان، ایران اور ترکی کے سربراہوں کے درمیان معاہدہ استنبول کے تحت قائم ہوئی تھی۔ اس کا مقصد رکن ممالک کے درمیان اقتصادی، فنی اور ثقافتی روابط کو فروغ دینا ہے۔ 53 مختلف شعبوں میں سہ فریقی تعاون و اشتراک قرار پایا۔ 22 جولائی 1976ء کو از میر کافرلس (ترکی) میں تینوں رکن ممالک کے سربراہوں نے آرسی ڈی جہاز ران کمپنی اور سائنس و ٹیکنالوجی کے تین ادارے قائم کرنے کا فیصلہ کیا۔ انقلاب ایران 1979ء کے بعد اس تنظیم کی سرگرمیاں معطل ہو گئیں ہیں اگرچہ دوسرے معاہدوں کی رو سے تینوں ملکوں کے درمیان قریبی تعاون موجود ہے۔

اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات صدر امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

تقریب آمین

﴿ مکرّم عثمان حسن خان صاحب ربوہ حال آسٹریلیا تحریر کرتے ہیں۔

میری بیٹی جیلہ حسن واقعہ نو ربوہ نے تقریباً 6 سال کی عمر میں قرآن کریم ناظرہ کا پہلا دور مکمل کیا ہے۔ قرآن کریم پڑھانے کی سعادت بچی کی والدہ کے حصہ میں آئی۔ مورخہ 29 اکتوبر 2009ء کو تقریب آمین میں صدر صاحبہ لجنہ دارالنصر غربی منعم ربوہ نے بچی سے قرآن کریم کے مختلف حصوں سے تلاوت سنی اور دعا کروائی۔ بچی مکرّم محمد ہاشم خان صاحب مرحوم کی پوتی اور مکرّم محمد امین چیمہ صاحب مرنی سلسلہ کی نواسی ہے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ بچی کے سیدہ کو نور قرآن سے منور فرمائے۔ باقاعدہ قرآن پڑھنے اور اس کی تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

تقریب آمین

﴿ مکرّم چوہدری محمد سعید باجوہ صاحب ابن مکرّم چوہدری عبدالعزیز باجوہ صاحب مرحوم دارالنصر غربی لطیف ربوہ تحریر کرتے ہیں۔

میرے پوتے نوید احمد باجوہ واقف نو ابن مکرّم فرید احمد باجوہ صاحب دفتر وقف جدید ربوہ کی تقریب آمین مورخہ 30 اکتوبر 2009ء کو منعقد ہوئی۔ عزیزم نے پندرہ سال 10 ماہ میں قرآن مجید کا پہلا دور مکمل کیا۔ تقریب آمین کے موقع پر مکرّم حافظ محمد ابراہیم عابد صاحب مرنی سلسلہ نے موصوف سے قرآن مجید کی تلاوت سنی اور دعا کرائی۔ عزیزم نوید احمد باجوہ مکرّم چوہدری عطاء اللہ ناصر باجوہ صاحب مرحوم دارالفتوح کا نواسہ ہے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ واقف نو بچے کے سیدہ کو انوار قرآن سے منور کرے اور قرآنی تعلیمات کے مطابق عمل کرنے کی توفیق دے۔ آمین

کامیابی

﴿ مکرّم وجیہ الرحمن صاحب ولد مکرّم ڈاکٹر فضل الرحمن صاحب تمنغہ امتیاز ملٹری نے امسال آنکھیں کالج لاہور سے ایول کے امتحان میں 8-As اور ایک مضمون میں 98 فیصد نمبر حاصل کر کے نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔ موصوف مکرّم چوہدری لطیف الرحمن صاحب کے پوتے، مکرّم چوہدری عبدالرحمن صاحب آف راولپنڈی اور حضرت مثنیٰ عبدالعزیز صاحب اوجلوی رفیق حضرت مسیح موعود کی نسل سے ہیں۔ احباب جماعت سے ان کی مستقبل میں علمی اور روحانی ترقیات کیلئے درخواست دعا ہے۔

ولادت

﴿ مکرّم مولانا عطاء العجیب راشد صاحب امام بیت الفضل لندن لکھتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کا بے حد کرم اور احسان ہے کہ اس نے اپنے فضل سے عزیزم مکرّم عطاء المعتم راشد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ بیت الفضل لندن اور عزیزہ انعم راشد صاحبہ کو 11 نومبر 2009ء کو بیٹی عطا فرمائی ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت سبیکہ راشد عطا فرمایا ہے۔ عزیزہ وقف نو کی مبارک تحریک میں شامل ہے۔ عزیزہ حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب جالندھری خالد احمدیت کی پڑپوتی اور اس عاجز اور مکرمہ قانتہ شاہدہ راشد صاحبہ کی پوتی ہے۔ نیز مکرّم نعیم احمد صاحب آف یو بی ایل ربوہ اور مکرّم طاہرہ نعیم صاحبہ کی نواسی ہے۔ احباب جماعت سے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ سبیکہ راشد کو صحت و عافیت والی لمبی بابرکت زندگی عطا فرمائے، غیر معمولی صلاحیتوں سے نوازے اور دین کی نمایاں خدمات کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

دعائے مغفرت

﴿ محترمہ سعیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرّم رانا سعادت احمد خان صاحب مرحوم دارالرحمت وسطی ربوہ اطلاع دیتی ہیں۔

میرے چھوٹے بھائی مکرّم رانا ظفر اللہ صاحب ابن مکرّم محمد حسین صاحب مرحوم دارالرحمت شرقی ربوہ پانچ چھ دن تو سے کی حالت میں رہنے کے بعد مورخہ 12 نومبر 2009ء کو نفضل عمر ہسپتال ربوہ میں پھر 67 سال انتقال کر گئے۔ مرحوم بہت سی خوبیوں کے مالک تھے تہجد گزار شیخ وقت نماز کے پابند، بلکہ اپنی گلی کے تمام افراد کو آواز دے کر یا دروازہ کھٹکھا کر نماز فجر کے لئے جگا کر جاتے تھے۔ آپ نے اپنی یادگار دو بیٹی مکرّم رانا شکیل احمد صاحبہ اور مکرّم رانا عقیل احمد صاحبہ آف لندن چھوڑے ہیں۔ بڑے بیٹے کے لندن سے آنے کے بعد نماز جنازہ مورخہ 14 نومبر کو احاطہ صدر انجمن احمدیہ میں مکرّم سید محمود احمد شاہ صاحب ناظر اصلاح و ارشاد مرکزیہ نے پڑھائی۔ بہشتی مقبرہ میں تدفین کے بعد میرے بھتیجے مکرّم حافظ عبدالعظیم صاحب مرنی سلسلہ نے دعا کرائی۔ آپ مکرّم رانا سعید احمد صاحب آف لندن اور رانا رشید احمد صاحب رفیق الیکٹریک سٹور ریلوے روڈ کے ماموں تھے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا کرے۔

ولادت

﴿ مکرّم محمد اشرف باجوہ صاحب رچنا ٹاؤن لاہور تحریر کرتے ہیں۔

خاکسار کے بڑے بیٹے مکرّم ولی محمد اشرف صاحب نائب ناظم ہال مجلس خدام الاحمدیہ ضلع لاہور کو خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ 10 اکتوبر 2009ء کو ایک بیٹے کے بعد پہلی بیٹی سے نوازا ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بچی کا نام عطیہ الشافی عطا فرمایا ہے۔ بچی وقف نو کی بابرکت تحریک میں شامل ہے۔

اسی طرح خاکسار کے دوسرے بیٹے مکرّم محمد نعیم اشرف صاحب جرنی کو خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ 17 اکتوبر 2009ء کو پہلی بیٹی سے نوازا ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بچی کا نام مدیحہ احمد عطا فرمایا ہے۔ بچی وقف نو کی بابرکت تحریک میں شامل ہے۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ خدا تعالیٰ ہر دو کو صحت و سلامتی اور تندرستی والی لمبی زندگی عطا فرمائے، نیک صالح خادم دین اور والدین کیلئے قرۃ العین بنائے۔ آمین

اعلان دارالقضاء

(مکرّمہ عابدہ خانم صاحبہ بابت ترکہ مکرّم عبدالرحمن ڈوگر صاحب)

﴿ مکرّمہ عابدہ خانم صاحبہ نے درخواست دی ہے کہ میرے خاندان محترم عبدالرحمن ڈوگر صاحب وفات پا گئے ہیں۔ ان کے نام قطعہ نمبر 16/16 دارالعلوم غربی برقبہ ایک کنال بطور مقاطعہ گیر منتقل کردہ ہے۔ لہذا یہ قطعہ میرے نام منتقل کر دیا جائے دیگر ورثاء کو اعتراض نہ ہے۔

تفصیل ورثاء

- 1- مکرّمہ عابدہ خانم صاحبہ (بیوہ)
 - 2- مکرّم منعم شعیب محمود صاحب (بیٹا)
 - 3- مکرّم قدسیہ کاشف صاحبہ (بیٹی)
 - 4- مکرّم قرۃ العین عروج صاحبہ (بیٹی)
 - 5- مکرّمہ مدیحہ مریم صاحبہ (بیٹی)
- بذریعہ اخبار اعلان کیا جاتا ہے کہ کسی وارث یا غیر وارث کو اس منتقلی پر اگر کوئی اعتراض ہو تو وہ تیس یوم کے اندر اندر دفتر ہذا کو مطلع کر کے ممنون فرمائیں۔

(ناظم دارالقضاء ربوہ)

دورہ نمائندہ مینیجر روزنامہ الفضل

﴿ مکرّم منور احمد جج صاحب نمائندہ مینیجر روزنامہ الفضل آجکل توسیع اشاعت، وصولی واجبات اور اشتہارات کیلئے ضلع ملتان کے دورہ پر ہیں احباب جماعت و اراکین عالمہ اور مربیان کرام سے خصوصی تعاون کی درخواست ہے۔

(مینیجر روزنامہ الفضل)

ایم ٹی اے کے پروگرام

26 نومبر 2009ء

12-25 am	لقاء مع العرب
1-25 am	ایم۔ٹی۔ اے بین الاقوامی خبریں
2-00 am	بستان وقف نو
3-05 am	جلسہ سالانہ جرمنی 2004ء
4-15 am	خطبہ جمعہ فرمودہ 12 اپریل 1985ء
5-35 am	ایم۔ٹی۔ اے عالمی خبریں
5-55 am	تلاوت
6-15 am	لقاء مع العرب
7-20 am	ایم۔ٹی۔ اے عالمی خبریں
7-35 am	خطبہ جمعہ 12 اپریل 1985ء
8-50 am	سفید بادلوں کی سرزمین
9-15 am	ہومیوپیتھی
9-45 am	جلسہ سالانہ جرمنی 2004ء
11-00 am	تلاوت، درس ملفوظات
11-30 am	گلشن وقف نو
1-00 pm	فیٹھ میٹرز
2-05 pm	ملاقات انگریزی پروگرام
3-15 pm	انڈیشن سروس
4-05 pm	پشتو سروس
4-55 pm	تلاوت، درس ملفوظات
5-30 pm	یسرنا القرآن
5-55 pm	جلسہ سالانہ قادیان 2005ء
6-55 pm	Shotter shondhane
8-00 pm	ترجمہ القرآن
9-00 pm	خلافت احمدیہ
9-20 pm	یسرنا القرآن
9-45 pm	ملاقات پروگرام

ٹارگٹ میں کامیابی کا طریق

﴿ بعض جماعتیں سال کے آخری حصہ میں ٹارگٹ کے حصول میں قدرے پریشانی کا شکار ہو جاتی ہیں اس لئے جماعتوں کو چاہئے کہ سال کے آغاز سے ہی سیدنا حضرت مصلح موعود کا یہ ارشاد مد نظر رکھیں۔

”ہر شخص کے پاس جماعت کے سیکرٹری اور صدر جماعت پہنچیں اور دیکھیں کہ کوئی شخص اس تحریک میں حصہ لینے سے محروم نہ رہے یا کون شخص ایسا ہے جس نے اپنی حیثیت کے مطابق حصہ نہیں لیا۔“

(تحریک جدید ایک الہی تحریک جلد سوم صفحہ 369)

(وکیل المال اول تحریک جدید)

خاص سونے کے زیورات کا مرکز
کاشف جیولری
گولڈ زار
ربوہ
میاں غلام نقی محمود
فون ڈکان: 047-6215747 فون رہائش: 047-6211649

